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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Збереження біорізноманіття є однією з 

ключових проблем побудови суспільства сталого розвитку. Найважливішою 

складовою біорізноманіття є флора як сукупність видів рослин, що ростуть на 

певній території. Флора служить основою формування не тільки рослинності, 

але і екосистем. У відповідності з відомим екологічним принципом 

«різноманітність породжує різноманітність» флора зумовлює склад 

гетеротрофних компонентів екосистем. З цієї причини вивчення флори, її 

раціональне використання і охорона є найважливішими складовими широкої 

програми збереження біорізноманіття як непоновлюваного ресурсу. 

Актуальність даної роботи полягає у аналізі біорізноманіття флори 

ландшафтного заказника «Почаївський». Поліський край утворений багатим 

видовим складом флори, яка є надзвичайно цікавою, особливо в лісовій зоні, 

тому ботаніки справедливо вважають ліси, «коморою генофонду флори». 

Флористично багатшими вважаються поліські ліси. Тут зафіксовані  

регіонально рідкісні та види Червоної книги України такі, як – андромеда, 

звіробій сланкий, росичка круглолиста, росичка середня, молодильник 

озерний, хара витончена, журавлина дрібноплода, шейхцерія болотна та інші. 

Багато рослин є лікарськими і використовуються для лікування різних хвороб 

(деревій, чорниці, брусниці, чистотіл, та інші). Значну частину складають 

рослини, що засмічують підліски.  

Метою роботи є аналіз флори ландшафтного заказника «Почаївський».  

Для реалізації мети поставлені наступні завдання:  

1. Охарактеризувати фізико-географічне положення території 

ландшафтного заказника «Почаївський» (Рівненська обл.). 

2. Опрацювати матеріали польових досліджень та проаналізувати отримані 

результати. 

3. Скласти анотований конспект флори досліджуваного регіону. 
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4. Проаналізувати систематичний склад флори, у т.ч. таксономічні 

спектри провідних родин та родів. 

5. Проаналізувати біоморфологічну структуру флори. 

6. Проаналізувати екологічну та географічну структури флори. 

7. Дослідити поширення рідкісних та зникаючих видів рослин. 

Об’єктом дослідження є флора ландшафтного заказника «Почаївський». 

Предметом досліджень: систематична, біоморфологічна, екологічна, 

географічна структури флори ландшафтного заказника «Почаївський». 

Методи дослідження: порівняльно-морфологічні, екологічні, 

статистичні, методи теоретичного аналізу, систематизації, узагальнення 

експериментальних даних.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи 

мають важливе значення для педагогічної діяльності, зокрема в роботі вчителя 

біології загальноосвітньої школи при викладанні розділів біології «Рослини», 

«Різноманітність рослин», «Організми і середовище існування» у шостому 

класі, розділу «Надорганізменні системи» - в 9 класі; при проведенні планових 

екскурсій з тем: природа рідного краю; ознайомлення з сезонними явищами в 

житті рослин; пристосування рослин до життя в екосистемі (на прикладі будь-

якої екосистеми своєї місцевості). Результати роботи можуть 

використовуватися для подальших наукових досліджень. 

Наукова новизна: вперше здійснено комплексний флористичний аналіз 

ландшафтного заказника «Почаївський» (Рівненська область).  Складено 

анотований конспект флори, який включає 220 видів рослин, що належать до 

65 родин та 127 родів. За результатами біоморфологічного аналізу флори 

встановлено, що у спектрі біоморф переважають гемікриптофіти – 44 %, 

трав’янисті полікарпики – 71,4 %. В екологічному спектрі переважають 

мезофіти – 41,4%, за відношенням до умов освітлення – геліофіти – 61,8%. За 

регіональною приуроченістю першу позицію займає група видів європейсько-

азійського походження – 30,9 %.  
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Апробація результатів дослідження. Результати роботи були 

представлені на 2 конференціях: науково-практичної конференції з 

міжнародною участю «Природа Полісся: дослідження та охорона» (13-15 

червня 2019 р., м. Сарни) та звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за підсумками НДР у 2018-2019 н.р. (21 листопада 2019 р.). 

За матеріалами роботи опубліковано 2 статті: 

1. Богатько М. П., Оптасюк О.М. Систематична структура флори північно-

західної частини заказника «Почаївський» (Рівненська обл.) // Матеріали 

науково-практичної конференції з міжнародною участю «Природа 

Полісся: дослідження та охорона» (13-15 червня 2019 р., м. Сарни). – 

Сарни. – С. 10-15. 

2. Богатько М.П. Видовий склад  флори північно-західної частини заказника 

«Почаївський» (Рівненська обл.) // Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Природничі науки. – 2019, Випуск 12.   

       Структура курсової роботи. Робота складається із вступу, переліку 

умовних позначень, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 49 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Заказник «Почаївський» розташований в північній частині Поліської 

низовини на території Дубровицького району, Рівненської області. Територія 

підпорядковуються у  Державному підприємству "Висоцький лісгосп" у межах 

Висоцького лісництва: квартал 67, квартал 75, квартал 76, квартал 77; 

Людинського лісництва: квартал 10 , квартал 11 та Державного підприємства 

"Спеціалізоване лісогосподарське агропромислове підприємство 

"Дубровицький держспецлісгосп ": квартал 8 , квартал 9, квартал 11 (215 га) 

(далі - Землекористувачі). Територія заказника разом з усіма об’єктами 

природи, що на ній знаходяться, становить площу 927 га. 

За результатами польових обстежень та огляду літературних джерел, 

нами складено анотований конспект флори ландшафтного заказника 

«Почаївський». Він включає 220 видів рослин, що належать до 65 родин та 127 

родів. Таксономічний аналіз показав, що розподіл видів у родинах дуже 

нерівномірний, має логарифмічну закономірність, що характерно для всіх 

регіональних флор. 

Перше місце в родинному спектрі займає родина Rosaceae 

(середньоєвропейський Rosaceae-тип за О. В. Морозовою) з 20 видами, що 

становить 9 % від загальної кількості видів. На другому місці розташована 

родина Суреrасеае (16 видів, або 7,3 %), види якої характерні в основному для 

природних перезволожених екотопів. Високе положення  родин Rosaceae, 

Poaceae  як і Cyperaceae  нехарактерно  для  зональних  природних  флор  і 

пов’язано  з  інтразональними  й  азональними  екосистемами  та  зближує  

досліджувану флору  з  бореальними.  

Згідно класифікації К. Раункієра встановлено, що у спектрі біоморф 

флори заказника «Почаївський» (Рівненська обл.) переважають 

гемікриптофіти – 97 видів (44%). Друге за чисельністю місце посідають 

криптофіти 41 види (18,6%), серед яких домінують геофіти – 24 видів (10,9%). 

Значно менша кількість видів належить до епіфітів (10; 4,5%) та гідрофітів (7; 
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3,2%). Частка фанерофітів у флорі вищих судинних рослин парку складає 36 

видів (16,5%).  Наступну позицію займають терофіти – 32 види, що складають 

14,5% від загальної кількості флори заказника. 

За класифікацією І.Т. Серебрякова у флористичному спектрі екотонів 

флори заказника «Почаївський» (Рівненська обл.)  переважають трав’яні 

рослини – 191 види (рис. 3.3.1). На першому місці у спектрі знаходяться 

трав’янисті полікарпіки – 71,4 %, на другому – трав’янисті монокарпіки (15,4 

%)  та дерева (7,3 %). 

В екологічній структурі флори залежно від вимог до зволоження 

субстрату, види дослідженої флори розподілено на шість груп. За цією 

ознакою в екологічному спектрі переважають мезофіти (41,4%), що зумовлено 

гумідним кліматом регіону та переважанням лісової рослинності у 

рослинному покриві заказника. Провідне положення за відношенням до умов 

освітлення, займає група геліофітів 136 видів (61,8%) та сціофітів 60 видів 

(27,3%), що вказує на переважання екотопів з високим рівнем освітленості. 

Проведено географічний аналіз досліджуваної флори. За регіональною 

приуроченістю першу позицію займає група видів Європейсько-Азійського 

походження – 68 видів або 30,9% від загальної кількості. Оскільки Лісостепову 

зону України територіально відносять до Східної Європи – це є фактором 

поєднання рис європейського та азіатського характеру у формуванні 

флористичної структури відновлюваних угруповань лучної рослинності.  

До рідкісних рослин які знаходяться у ландшафтному заказнику 

«Почаївський» належать такі: верба лапландська, верба чорнична, береза 

пухнаста, вільха сіра, андромеда, молодильник озерний, звіробій сланкий, 

осока дводомна, папороть болотна, образки болотні, розрив-трава, росичка 

круглолиста, росичка середня, ситник бульбистий, сфагнум побережний. 
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